

我们的节日——端午节



6月13日,市群众艺术馆为了庆祝中华民族传统节日端午节,加深孩子们对传统文化的理解以及对传统习俗的继承和发扬,组织开展DIY编彩绳、制香囊活动。

活动中,市群众艺术馆古筝培训班的学员们在老师和家长的指导下,拿起剪刀、针线,制作起了彩绳、香囊,在一针一线的制作过程中,学员们不仅体验到了端午节民间风俗乐趣,还感受到了传统非遗文化的魅力,把健康和笑声带回家。张亚萍 摄



6月13日,汝州外国语小学在孩子们返校后,分年级开展“包粽子 过端午”活动。活动中,为学生讲述端午节的来历、习俗以及纪念意义等。由于有些师生是第一次包粽子,大家相互学习,人手一片粽叶,填糯米、塞红枣、裹粽叶、缠扎线。经过辛勤劳动,最后大家共同享受美味的粽子。张亚萍 摄

今天,我们如何传承端午的文化内涵

易之

“五月榴花妖艳烘,绿杨带雨垂垂重,五色新丝缠角粽”,端午至,人们又蒸起了粽子,插上了艾叶,斟上了雄黄。加上三天小长假,处处是一派喜庆的节日气氛。

端午的起源有很多种说法,正因如此,这个节日也被赋予了更多文化内涵。记得几年前,关于端午祝福是该说“快乐”还是“安康”,还曾引发过不小的讨论。看似一个小小的言语之争,背后其实是民众对节日精髓、传统面目的探寻,是希望能原汁原味地还原端午的文化意蕴。而这些文化意蕴中,纪念屈原是接受度最广的。端午节在粽叶的丝丝飘香之中,浸透着家国情怀,也被赋予了更多的厚重与深刻。

人们纪念屈原,当然不只是因为他的艺术造诣,更是因为他伟大的灵魂和深沉的爱国之情。我们每过一次端午,就是对这种精神的致敬与汲取,也是对我们自身精神世界的一次锤炼与雕琢。

在今天,端午节里的家国情怀,更有大力弘扬的必要。对于很多人来说,端午节是个小长假,但对于医务工作者、社区工作人员、客运工作者、环卫工人等许许多多奋战在一线岗位的人来说,依然是“战斗”的节奏。正是他们的默默坚守和负重前行,才有了我们“安康”的端午节。他们的行为本身,就是对家国情怀的诠释,也值得全社会感念。值此端午节之际,对他们道一声“辛苦”,也希望他们能够安康顺遂。

当我们吃着香喷喷的粽子时,也该思考如何让端午节里的这种家国情怀传承下去。可以看到,每到端午节,各地都会组织各式各样的节日活动——诵读《离骚》、包粽子、做香包、划龙舟等等。通过这些活动,构筑起节日的仪式感,人们在参与的过程中,渐渐地与传统亲近。而文化也在人们有意识地参与中,穿越时空,流淌到未来。

当然,要让这种家国情怀能够持久,除了要在形式上重现端午习俗外,更重要的是在内心深处与端午节的精神内核相共鸣。尤其是在今天,我们依然需要面临疫情的挑战,我们依然需要向着实现中华民族伟大复兴的目标奋力拼搏。而端午节所承载的这种对祖国、对民族赤忱的爱,足以凝聚起我们持续拼搏和奋斗的磅礴力量。

端午节与春节、清明节、中秋节并称为中国四大传统节日,传承好发扬好端午的文化内涵,是历史交予我们的责任。当然,最好的传承,就是让端午节所蕴含的精神价值内化于心、外化于行,而这离不开我们始终昂扬进取、求索不止的面貌与状态。

转自人民网

风穴路街道

浓情迎端午 关爱暖人心

本报讯 (融媒体中心通讯员 梁德昭) 又逢一年端午节,片片粽叶裹温情。

6月14日,风穴路街道相关负责人带领班子成员开展端午节一线慰问活动,为坚守在一线的疫苗接种、秸秆禁烧等工作人员送上街道党工委、办事处的节日祝福。

在风穴防保站新冠疫苗接种点,风穴路街道相关负责人一行向坚守岗位的工作人员和工作人员表示慰问,对大家的辛苦付出表达感谢和敬意,同时现场查看了疫苗接种流程、接种人数、疫情防控等具体情况,叮嘱大家要做好自身防护和劳逸结合,以充沛、良好的精神状态,全身心投入到疫苗接种工作中。

随后,他们又深入田间地头,与一线禁烧人员亲切交谈,详细了解麦收进度、秸秆禁烧、综合利用、应急预案、巡逻值班等情况,并叮嘱大家在坚守岗位的同时,注意个人防护降温,保护好身体,再接再厉,坚持到底,切实做好秸秆禁烧工作。

又讯 (融媒体中心通讯员 梁德昭) 6月11日,在端午节来临之际,风穴路街道组织辖区各村(社区)开展“关心孤寡老人、关爱留守儿童”走访慰问活动。

活动中,党员志愿者们把面包、米、油、鸡蛋等慰问品一一送到辖区留守儿童和孤寡老人手中,为他们送上节日诚挚的祝福。通过交流,志愿者们详细了解孩子们的生活、学习情况和老人们的身体健康、生活起居情况,叮嘱孩子们好好学习,嘱咐老人们注意身体健康,做好疫情防控,保持积极乐观的心态。

市法院

组织干警包粽子

本报讯 (融媒体中心通讯员 宋佳) 在端午节来临之际,为弘扬中华民族传统文化,丰富干警精神文化生活,6月11日,市法院在院机关食堂内组织开展“我们的节日·端午节包粽子”活动。

活动现场,市法院相关负责人带领大家动手包粽子,干警们热情高涨,娴熟的“能手”帮助生疏的“新手”,大家相互帮助、相互学习、相互配合,卷粽叶、加米、加蜜枣、捆口、裹紧、系绳,一个个忙得不亦乐乎,一颗颗饱含祝福的粽子相继诞生,大家在一片欢声笑语中体验着包粽子的快乐。

经过干警们的共同努力,一盆盆糯米变成了一个“高颜值”粽子。大家纷纷表示,以包粽子的方式迎接端午节,既让大家调整了心情,又切身感受到了浓情端午的节日气氛。

市一院

浓浓粽子香 暖暖医患情

本报讯 (融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐) “来,阿姨,吃个粽子,祝您端午安康……”6月11日一大早,市第一人民医院甲状腺乳腺外科主任王志军、副主任牛锋泽、护士长王鹏莉的精心准备下,医护人员将热腾腾的粽子和香包送到各个病房,与患者共度传统节日。

“虽然我们不能回家过节,可我们在医院和在家里面一样过节,你们那么忙碌,还想得这么周到,真的很用心,也非常的感动,谢谢你们送来的粽子和香包。”患者李阿姨接过浓浓情意的粽子和香包时,激动地向医护人员连声道谢。

端午节是我们中华民族的传统节日,为了让住院患者感受到节日的气氛,甲状腺乳腺外科、消化血液内科分别精心准备了粽子、香包、五彩绳等物品,让他们感受到医院的呵护与关怀。

当天是该院消化血液内科健康教育大讲堂的日子,护士长郭合芳为了让患者及家属能够感受节日的气息,组织科室医护人员开了一个秘密会议,护士徐萌娜在家准备了艾叶、包粽子的材料,张兵兵护士准备了五彩绳子,在大家的辛勤劳动下,香包、五彩绳、粽子,全部准备就绪。下午4点,在郭合芳的主持下,责任护士张兵兵为大家讲解了急性胰腺炎的护理,在大家听得兴致勃勃的时候,神秘礼物隆重登场。

郭合芳、徐萌娜、张兵兵等人为患者及家属送上香包和粽子,并亲手为患者系上五彩绳,祝大家端午安康。

市公路管理局

慰问困难职工

本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 宋哲哲) 端午节来临之际,市公路管理局开展“情系职工·爱溢端午”困难职工慰问活动。6月11日,市公路管理局相关负责人带领工作人员把粽子、米、面、油等爱心物品送到了4名困难职工家中。

慰问中,该局相关负责人通过与职工亲切交谈,详细了解职工家里生活所需及身体健康状况,及时传达党和政府及工会的帮扶政策,鼓励职工树立信心,克服暂时困难,努力工作,提升技能,遇到问题积极与单位工会工作人员沟通,寻求政策帮助,共渡难关。

节日慰问



6月14日,市公安局政治处组教科相关负责人带领宣传科等人员,带着粽子等慰问品到市社会福利救助中心走访慰问,为老人们送去节日的问候和祝福。张社杰 摄

吃团圆饭



近日,煤山公园相关负责人深入一线,为员工送去了粽子等慰问品,还给所有员工做了一顿团圆饭,大家其乐融融,浓情过节。刘亚飞 摄

发放粽子



6月11日,市烟草专卖局(分公司)城区党员志愿者来到市区域南路免费爱心粥屋,为这里的100多位老人发放粽子与中草药香囊,并与老人们一起唱响红色歌曲《学习雷锋好榜样》。李晓伟 潘燕燕 摄